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ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Μαργαρίτη Σχοινά

ΘΕΜΑ: Πλημμυρικά φαινόμενα και απώλεια αγροτικού εισοδήματος στην περιοχή των
Τεναγών Φιλίππων

Κύριε Υπουργέ,

Η περιοχή των Τεναγών Φιλίππων ανήκει στην ευρύτερη περιοχή της Λεκάνης της Δράμας, που
περικλείεται από τους ορεινούς όγκους του Παγγαίου, του Φαλακρού, του Συμβόλου, του Μενοικίου
και της Λεκάνης και έως το 1928 αποτελούσε μία λιμνοτελματώδη περιοχή.
Μετά την Μικρασιατική καταστροφή σχεδιάστηκε από την τότε κυβέρνηση Βενιζέλου ένα τεράστιο,
για τα δεδομένα της εποχής, έργο αποξήρανσης του τυρφώνα και η απόδοση των εκτάσεων στους
πρόσφυγες καλλιεργητές των γύρω περιοχών. Τα έργα αυτά έγιναν με τα πενιχρά μέσα της εποχής
από το 1929-1936. Τα έργα αποξήρανσης ολοκληρώθηκαν στην δεκαετία του 1930 και οι εκτάσεις
διανεμήθηκαν στους καλλιεργητές της περιοχής.
Ο τυρφώνας των Φιλίππων είναι από τα βαθύτερα κοιτάσματα τύρφης παγκοσμίως, με μέσο βάθος τα
75 μ., ενώ στο κέντρο του τυρφώνα το βάθος φθάνει τα 300 μ., όταν στον υπόλοιπο κόσμο οι
τυρφώνες έχουν μέσο βάθος 4-17 μέτρα.
Μαζί με τις παρατενάγειες περιοχές συνολικά πρόκειται για μια έκταση 103 km2 που επηρεάστηκε –
δημιουργήθηκε από τις λιμνοτελματώδεις συνθήκες τις τελευταίες χιλιετίες. Πρόκειται για τον
μεγαλύτερο καλλιεργούμενο τυρφώνα της χώρας, σε τέτοια έκταση και μοναδικότητα (είναι ελαφρώς
αλκαλικός τυρφώνας, ενώ όλοι οι άλλοι όξινοι). Σε αυτό διαφέρει με τους τυρφώνες της Β. Ευρώπης
που δεν καλλιεργούνται και παραμένουν ως βοσκοτόπια, γεγονός που κάνει τον Τυρφώνα των
Τεναγών μοναδικό στον κόσμο.
Τα εδάφη αυτά αποδείχτηκαν ιδιαιτέρως παραγωγικά και δεν έχουν υψηλό καλλιεργητικό κόστος
καθότι μεγάλο μέρος τους υπαρδεύεται. Όμως, από τα πρώτα χρόνια άρχισαν να διαφαίνονται
προβλήματα που επιδρούσαν στη λειτουργικότητα του Τυρφώνα ως καλλιεργούμενο έδαφος. Αυτά
αφορούσαν τη συνίζηση, οξείδωση και καθίζηση του εδάφους, σε όλη την έκταση του Τυρφώνα σε
διαφορετικό βαθμό όμως.
Το αποτέλεσμα όλων αυτών είναι τα εξής:

 Προέκυψε έντονη υψομετρική διαφορά στον Τυρφώνα που δυσχέρανε την υπεδάφια άρδευση
(ασφυξία ριζικού συστήματος στα χαμηλά σημεία, ξηρασία στα υψηλά των Τεναγών που
κατέστησε την υπάρδευση έναν Γόρδιο Δεσμό).
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 Έντονα πλημμυρικά φαινόμενα σε περιόδους έντονων βροχοπτώσεων, λόγω μειωμένης
αποστράγγισης, μείωση κλίσεων και φράξιμο καναλιών ως αποτέλεσμα της συνίζησης και των
χαμηλών ταχυτήτων ροής στο στραγγιστικό δίκτυο. Αυτά επιτείνονται από ελλιπή καθαρισμό,
καταπατήσεις, μπαζώματα, ανεξέλεγκτο κλείσιμο θυροφραγμάτων, καταστραμμένα τεχνικά
έργα στην κοίτη κ.α.

 Προβλήματα άρδευσης λόγω μη λειτουργίας της υπάρδευσης.
 Κατακράτηση αλάτων στο έδαφος λόγω μειωμένης αποστράγγισης προβλήματα στις

καλλιέργειες.
Οι έντονες και παρατεταμένες βροχοπτώσεις του φετινού χειμώνα στην περιοχή είχαν ως αποτέλεσμα
σήμερα να βρίσκονται κάτω από το νερό (πλημμυρισμένα) 30.000 στρ. και επιπλέον άλλα 15000-
20000 στρ. τα οποία είναι αδύνατον να καλλιεργηθούν εντός του χρονικού ορίου σποράς για τις
συνήθεις καλλιέργειες της περιοχής.
Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα περίπου 1.500 παραγωγοί να στερηθούν εισοδήματος για την τρέχουσα
χρονιά έχοντας ήδη κάνει κάποια έξοδα για τα συγκεκριμένα αγροτεμάχια (μίσθωση). Το παραπάνω
θα οδηγήσει σε οικονομική καταστροφή τόσο των ίδιων των αγροτών που οι εκμεταλλεύσεις του
ευρίσκονται στα τενάγη των Φιλίππων όσο και ευρύτερα της τοπικής κοινωνίας που στηρίζεται στην
αγροτική οικονομία της περιοχής.

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:
1. Προτίθεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να προβεί σε αποζημιώσεις για την
απώλεια εισοδήματος των πληγέντων παραγωγών όπως έχει συμβεί σε ανάλογες περιπτώσεις σε
άλλες περιοχές στο παρελθόν (Θεσσαλία, Daniel, Elias);
2. Τι μέτρα προτίθεται να λάβει και ποια έργα θα υλοποιήσει το Υπουργείο ώστε να μην επαναληφθεί
το φαινόμενο των πλημμυρών στην περιοχή των Τεναγών των Φιλίππων;
3. Προτίθεται το Υπουργείο λόγω της ανωτέρας βίας, να εξαιρέσει τη συγκεκριμένη περιοχή από της
υποχρεώσεις της ΚΑΠ ώστε οι πληγέντες παραγωγοί να λάβουν τις επιδοτήσεις που θα δικαιούνταν
αν δεν υπήρχαν τα πλημμυρικά φαινόμενα;

Οι Ερωτώντες Βουλευτές

Αναστάσιος Νικολαΐδης

Εμμανουήλ Χνάρης

Ιλχάν Αχμέτ




